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Αυτεπαγωγή και τάσεις. 

 

Για το κύκλωµα του σχήµατος δίνονται R1=R2=8Ω, η πηγή έχει ΗΕ∆ Ε=30V και εσωτερική 

αντίσταση r=2Ω, ενώ το ιδανικό πηνίο έχει αυτεπαγωγή L=2 Η. Σε µια στιγµή t=0 κλείνουµε 

τον διακόπτη δ. 

i)    Πόση είναι η ΗΕ∆ λόγω αυτεπαγωγής που αναπτύσσεται στο πηνίο αµέσως µετά το κλεί-

σιµο του διακόπτη; 

ii)   Σε µια στιγµή, λίγο µετά, στο πηνίο έχει αποθηκευτεί ενέργεια U=1J. Ποιος ο ρυθµός µε-

ταβολής της έντασης του ρεύµατος που διαρρέει το πηνίο τη στιγµή αυτή; 

 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα φαίνονται τα ρεύµατα  που διαρρέε-

ουν τους κλάδους του κυκλώµατος. Για t=0, η ένταση του 

ρεύµατος Ι1 που διαρρέει το πηνίο είναι µηδενική, συνε-

πώς: 
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και µε αντικατάσταση  Ι=3 Α. 

Έτσι η πολική τάση της πηγής Vπολ=VΑΓ=Ε-Ιr → 

Με αντικατάσταση έχουµε: Vπολ=24V. 

Αλλά VΑΒ=Ι1·R=0 οπότε VΒΓ=24V. 

Συνεπώς: 

Εαυτ= - 24V. 

(Το – σηµαίνει ότι η πολικότητα της ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή έχει αντίθετη πολικότητα 

από την πηγή Ε). 

ii)  Η ενέργεια του πηνίου, δίνεται από την σχέση U= ½ LΙ1
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Αλλά από τον 2° Κ.Κ έχουµε Ι1+Ι2=Ι 
Και µε αντικατάσταση στην (2) παίρνουµε: 
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Και µε αντικατάσταση παίρνουµε: 
   Ι2= 2,8 Α → 
Ι=3,8 Α. 

Οπότε Vπολ=Ε-Ιr =22,4 V. 

Ενώ VΑΒ=Ι1·R1=8V. 

Συνεπώς VΒΓ=VΑΓ-VΑΒ= 14,4V, ενώ Εαυτ= - 14,4V 

Αλλά  

dt

di
LE

υτa −=  → 

di/dt=7,2 Α/s. 
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